

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук
Нгуена Дык Фука
по теме «Развитие валютно-финансовой системы Социалистической
Республики Вьетнам»
доктора экономических наук, профессора
Кашбразиева Ринаса Васимовича,
включенного в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Нгуен Дык Фук представил диссертацию на тему: «Развитие валютно-финансовой системы Социалистической Республики Вьетнам» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) в части п.15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель ученой степени Нгуен Дык Фук предложил значимое для экономической науки решение задачи по определению детерминантов развития валютно-финансовой системы Социалистической Республики Вьетнам с учетом изменения внутренней и внешней среды.

2) Соискатель ученой степени Нгуен Дык Фук ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

практические:

- предложена классификация факторов – детерминантов развития национальной валютно-финансовой системы (НВФС);
- построен алгоритм выбора сценария развития ВФС Вьетнама;
- разработана дорожная карта совершенствования ВФС Вьетнама.

3) Диссертация на тему «Развитие валютно-финансовой системы Социалистической Республики Вьетнам» *обладает внутренним единством.*

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Развитие валютно-финансовой системы Социалистической Республики Вьетнам» подтверждена следующими аргументами:

- классификация факторов – детерминантов развития НВФС составлена на основе синтеза большого числа классификаций ученых и позволяет провести максимально емкий анализ развития НВФС (С. 40-62). По результатам анализа работ российских и зарубежных исследователей выделены шесть категорий детерминантов развития ВФС: 1) политические и правовые факторы; 2) институциональные факторы; 3) государственно-регулятивные факторы; 4) факторы открытости и интеграции; 5) технологические факторы; 6) макроэкономические и другие факторы. Разработанная классификация затем использована в авторской этапизации развития ВФС Вьетнама (С. 82-111; 202-208);

- алгоритм выбора сценария развития ВФС Вьетнама основан на регрессионном анализе и включает последовательную реализацию следующих шагов: Уточнение базовых сценариев развития ВФС; Определение с использованием регрессионной модели ключевых детерминантами развития ВФС страны из предложенной классификации; Сопоставление результатов SWOT-анализа с результатами регрессионного анализа и выбор соответствующего сценария развития ВФС страны (С. 137-147).

- дорожная карта совершенствования ВФС Вьетнама разработана в рамках реализации сценария развития ВФС Вьетнама «Постепенная модернизация при сохранении контроля» на основе алгоритма выбора сценария развития ВФС Вьетнама с использованием регрессионного анализа. Разработанная дорожная карта позволит определить ключевые аспекты, сроки реализации, ответственные органы, а также источники финансирования для каждого из предложенных направлений, включая: политику поддержания сильной национальной валюты с последующей

либерализацией; повышение уровня и эффективности государственного вмешательства; привлечение иностранных инвестиций и постепенная интеграция в мировую ВФС; реструктуризацию и повышение конкурентоспособности банковской системы; развитие рынков капитала, предотвращение рисков и повышение прозрачности; разработку нормативно-правовой базы по финансовым технологиям и зеленым финансам (С. 149-167; 209-215).

5) Результаты исследования Нгуена Дык Фука внедрены в практическую деятельность ООО «РУСХОПРО» (вьетнамская компания, занимающаяся импортом товаров из стран Юго-Восточной Азии, включая Вьетнам, в Россию и страны СНГ). В частности, методика анализа факторов, влияющих на формирование и развитие национальной ВФС, позволила улучшить прогнозирование валютных рисков. Кроме того, результаты исследования используются в практической деятельности ООО «Фудзон» (вьетнамская компания, зарегистрированная в России, которая специализируется на производстве и импорте азиатской продукции, преимущественно вьетнамских товаров, в Российскую Федерацию и страны СНГ). Использование предложенных автором рекомендаций повысило эффективность взаимодействия с контрагентами и государственными органами Вьетнама, что положительно отразилось на финансовых показателях компании.

Материалы исследования используются Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Валютно-финансовые системы развитых и развивающихся стран».

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Дык Фука в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования;

обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости диссертации; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Дык Фуком из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Нгуен Дык Фук указал, что лично им получены следующие результаты:

- составлена авторская матрица сравнительной оценки валютно-финансовых систем при различных классификационных подходах;
- предложена классификация факторов – детерминантов развития национальной валютно-финансовой системы;
- разработаны сценарии долгосрочного развития ВФС Вьетнама;
- построен алгоритм выбора сценария развития ВФС Вьетнама;
- разработана дорожная карта совершенствования ВФС Вьетнама.

8) Основные положения диссертации нашли отражение в 7 публикациях общим объемом 7,01 п.л. (авторский объем – 5,91 п.л.), в том числе 5 работ общим объемом 5,21 п.л. (авторский объем – 4,41 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель ученой степени Дык Фук в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показал себя как квалифицированный исследователь. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения и навыки, позволившие ему определить перспективы развития ВФС Вьетнама.

Вместе с тем, работа Нгуена Дык Фука не лишена недостатков:

- В работе утверждается: «многие действующие работы классифицируют ВФС как включающую ВФС развитых стран и ВФС развивающихся стран» (с.30). На основании чего сделан такой вывод?

- Характеризуя НФС, на с.32 автор ссылается на труды 1996 и 2001 гг., но при этом не указывает современные взгляды на эти вопросы.

- Автор рассуждает: «Для повышения эффективности Вьетнаму необходимо развивать ВФС и уменьшать бюрократическую нагрузку, оптимизировать правовую базу, усилить прозрачность и бороться с коррупцией» (с. 77). Как именно все это нужно исправлять? Где конкретные предложения?

- Насколько целесообразна в пункте 2.2. история и в п. 2.3 эволюция, если глава 2 посвящена современному состоянию ВФС Вьетнама.

- Матрица сравнительной оценки национальных валютно-финансовых систем составлена «в рамках трех классификаций (по критериям: структурный или функциональный подход к ВФС; уровень экономического развития ВФС; политическая и правовая система ВФС)» (п.1 научной новизны, С. 7; С. 29-40, 200-201). Возникают вопросы:

1. Что означает уровень экономического развития ВФС?

2. С какой целью проводится классификация? Для определения уровня развитости валютно-финансовой системы страны? В таком случае, где итоговая оценка по СРВ?

3. Поскольку речь идет о матрице «в рамках трех классификаций», почему нет постановки задачи в формализованном (структурированном) виде для решения задачи многомерной классификации объектов. Математический аппарат многомерной классификации хорошо разработан и широко используется в научных исследованиях.

4. Почему только 3 критерия классификации? Они наиболее важные? Даже если это так (при должном обосновании выбранных признаков), для характеристики такой сложной системы как НВФС требуется, на наш взгляд, гораздо большее количество признаков.

- Сценарии долгосрочного развития ВФС Вьетнама – сценарий усиления внутренних сил; сценарий последовательной либерализации и интеграции; сценарий предотвращения рисков; сценарий постепенной модернизации при сохранении контроля – составлены на базе SWOT-анализа (П.3 положения, выносимого на защиту, с. 8; С. 133-137). Такой подход к составлению сценариев развития представляется упрощенным:

1. Дискуссионным представляется применение SWOT-анализа к ВФС Вьетнама, которая является сложной системой, развивающейся под влиянием множества внутренних и внешних факторов. При этом разделение их на управляемые и неуправляемые является проблематичным (поэтому SWOT-анализ больше подходит, на наш взгляд, для анализа предприятий и организаций, а не национальных экономических и финансовых систем).

2. В SWOT-анализе ВФС Вьетнама представлены только общие факторы (ДКП Вьетнама, деглобализация, цифровизация и т.д.). Однако не выделены основные и второстепенные факторы, а также взаимосвязи между ними. В работе следовало бы охарактеризовать количественные параметры рассматриваемых факторов, проанализировать их динамику, без чего сложно выбрать оптимальную стратегию.

3. Возможные сценарии развития ВФС Вьетнама на основе SWOT-анализа (таблица 14) представлены слишком схематично: 1-й квадрат – первый сценарий, 2-й квадрат – второй сценарий и т.д. Почему не может быть сценария с использованием элементов из 1-го и 3-го квадратов?

По этой причине по сценариям долгосрочного развития ВФС Вьетнама можно сделать вывод, что представлена лишь самая общая оценка ситуации, что, скорее всего, является начальным этапом разработки стратегии.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Нгуена Дык Фука на тему «Развитие валютно-финансовой системы Социалистической Республики Вьетнам»:

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика,

2) в значительной степени соответствует установленным критериям и требованиям.

Кашбразиев Ринас Васимович

В. доктор экономических наук, профессор

19.06.2025

эта
эва
Г.